秦皇岛市人民政府 
中国铁塔股份有限公司河北省分公司
战略合作协议
河 北 • 秦皇岛
二〇二四年八月
甲方：秦皇岛市人民政府
地址：河北省秦皇岛市翠岛大街1号
乙方：中国铁塔股份有限公司河北省分公司
地址：河北省石家庄市丰华路30号 
甲方与乙方本着优势互补、自愿平等、开放公平、互利共赢原则，经双方友好协商，达成如下合作协议：
一、合作目标
深入贯彻落实党的二十大精神和党中央、国务院关于网络强国、数字中国、智慧社会的战略部署，双方围绕网络强市、制造强市等战略以及通信技术演进、行业数字化转型升级和节能降耗等领域加强合作。甲方支持乙方发挥专业技术和产业链整合优势，加快秦皇岛市5G网络建设，夯实数字基础设施，促进数字科技创新，推进惠民能源基础网络部署，共同推进落实《河北数字经济发展规划(2020-2025年)》。
二、合作内容
(一)提升秦皇岛市5G新基建建设水平
甲方支持乙方5G通信基础设施发展，落实河北省《关于进一步深化电信基础设施共建共享 促进“双千兆”网络高质量发展工作方案》等政策文件；推动各级人民政府建立跨部门、跨行业、跨领域的协作工作机制，持续提升5G新基建等基础设施的共建共享水平；进一步推动党政机关、企事业单位、院校、医院等所属建筑物以及铁路、公路、机场、市政绿化区等公共区域向5G通信基础设施建设开放，推动公安、交通、住建、文旅、电力、铁路等部门杆塔、管道、光缆、机房等资源向5G通信基础设施建设开放共享。
甲方按照有关规定将5G网络及通信基站等电信基础设施统筹纳入国土空间规划，明确5G基站站址、机房、通信管线、电力等设施位置和配建要求，协调交通、市政、电力等大型公共设施相关规划对接工作；甲方将移动通信基础设施建设审批纳入行政大厅新建建筑物审批、验收流程，落实移动通信基础设施建设项目同步设计、同步施工、同步验收；鼓励各级政府支持乙方加强5G网络建设，协助乙方解决疑难站址选址及建设问题。
乙方加大通信基站和室内分布系统等5G网络设施建设的投资力度，配合甲方进行5G基站和室内分布系统的统筹规划及建设工作，持续优化和完善通信网络，“十四五”期间，力争在秦皇岛市实现全市辖区内全部乡镇、街道5G 信号广覆盖和充换电网络全覆盖。
(二)推动数字秦皇岛建设
甲方支持乙方发挥5G网络和行业信息化优势，推动安防、生态、水利、林草、应急、国土、农业、交通、教育、医疗、文旅、气象、乡镇等行业数字化治理方面的示范应用。依托乙方现有的高点监控资源及视频共享监控平台，为各级政府提供视频监控资源，助力各级政府建设全域视频感知网，促进数字秦皇岛建设快速发展。
(三)推动新能源领域建设
甲方支持乙方打造经济高效的换充电基础网络，满足绿色出行服务需求。甲方支持乙方建设智慧换充电网络，甲方在社区智慧充、换电业务等落地安装方面给予乙方支持。甲方支持乙方以“降碳”为核心，推动“绿能、节能、储能” 技术创新应用，面向社会提供“绿色低碳”的智慧能源综合解决方案，甲方支持乙方参与甲方新能源项目的建设工作，助力秦皇岛实现碳达峰碳中和目标。
（四）提高应急保障水平
乙方积极融入秦皇岛市应急保障管理体系，在重大活动、重点行业、重要场所积极提供通信保障及备保电服务。
三、双方的责任和义务
甲方：协调相关部门支持和配合双方合作项目落地，保障合作项目顺利实施，依法依规给予优惠政策支持，助推乙方在秦皇岛的业务发展。
乙方：把秦皇岛市作为重点投资发展区域，进一步拓展合作领域和合作区域，充分发挥自身在通信基础设施领域的资源、投资、建设和科技创新等优势，积极谋划和实施新的合作项目，加快已签合作项目的落地，切实发挥公司产业链带动力，加快推进数字秦皇岛建设。
四、合作机制
(一)建立高层沟通机制。甲方领导与乙方领导不定期会晤，商讨重大事项，就重大合作项目及重要议题进行协调。
(二)建立工作层面联络推进机制。甲方由市工信局作为联络单位，乙方由中国铁塔秦皇岛分公司作为联络单位，定期协调解决合作中遇到的相关问题，研究商讨进一步加强合作的意见建议，共同推进合作事项和项目的顺利开展。
五、其他事项
(一)本协议为框架协议，双方开展合作应在符合法律法规、监管规定和双方内部规章制度的前提下进行，具体合作事项由双方有关方面另行签订具体协议，其他未尽事宜通过双方友好协商解决。
(二)对在战略合作过程中形成的相关资料和信息涉及国家秘密、商业秘密、对方业务秘密及非公开信息等，双方负有保密责任和义务，法律法规另有规定或有权机关另有要求的除外。保密责任和义务在本协议期满、解除或终止后仍然有效。
(三)本协议的订立、效力、解释、履行、变更、解除、终止和争议解决均适用中华人民共和国法律。如因本协议发生纠纷，由甲方所在地人民法院管辖。
(四)本协议关于合作内容的表述，并不意味着乙方是相关合作事项的必然的、唯一的合作方，相关具体合作事项需经法定程序、政策规定进一步确定、落实。
(五)甲方对乙方所提供的服务、支持、鼓励等不承担法律责任，不因本协议承担法律义务，对乙方及其所属机构与甲方以外其他主体(自然人、法人和非法人组织) 之间签订的协议、提供的服务不承担担保责任和其他法律责任及风险。
(六)本协议自双方法定代表人或授权代表签字并加盖公章之日起生效，有效期五年。本协议壹式肆份，双方各执贰份，均具同等法律效力。
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